
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๗ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๙๔ 
วันศุกร ท่ี ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๒. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน  
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๒. นางสาวจีระ  พุมพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๙๓ วันพฤหัสบดี ท่ี ๓๐ 
มีนาคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธาน
อนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รายงานตอ
ท่ีประชุมในประเด็น ดังตอไปนี้ 



๓ 

 ๑. การประปานครหลวงไดมีหนังสือเรียนเชิญใหประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญหรือผูแทน 
ไปบรรยายเก่ียวกับสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญท่ีผานการออกเสียงประชามติ ในวันพฤหัสบดี ท่ี ๒๕ 
พฤษภาคม ๒๕๖๐ ณ จังหวัดประจวบคีรีขันธ ท้ังนี้ ฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการอยูในระหวางการ
ติดตอประสานงานเพ่ือขอรายชื่อกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือเปนตัวแทนในการไปบรรยายในครั้งนี้  
 ๒. สืบเนื่องจากท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมการติดตาม
และรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญติดตอประสานงานกับสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งในประเด็นการคํานวณการจัดสรรเงินอุดหนุนท่ีจะจัดสรรใหแกพรรคการเมือง
ตามรางมาตรา ๗๔ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... ซ่ึงนอกจาก
ประเด็นดังกลาวแลว คณะอนุกรรมการยังไดขอความอนุเคราะหใหสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ทดลองคิดคํานวณเก่ียวกับเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองท่ีจะจัดสรรใหแกพรรคการเมือง  
วาจะใชจายไดในกรณีใดบางตามรางมาตรา ๗๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ดวย โดยใหคํานวณเปรียบเทียบกับการใชจายเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนา 
พรรคการเมืองท่ีเคยจัดสรรใหแกพรรคการเมืองวามีกรณีใด และมีจํานวนเทาใด เพ่ือเปนฐานขอมูลในการ
พิจารณาของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูตอไป  
 ๓. การตอบขอหารือเรื่องเจตนารมณมาตรา ๗๗ ของรางรัฐธรรมนูญ คณะอนุกรรมการติดตาม
และรวบรวมความคิดเห็นเ ก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไดประชุมร วมกับ
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณรางรัฐธรรมนูญแลว จึงขอนําเสนอเอกสารตอบขอหารือ
ดังกลาวตอท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาตอไป  
 
 จากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. .... ตอจากการประชุมครั้งท่ีแลว โดยเริ่มพิจารณาเรียงลําดับเปนรายมาตราต้ังแตรางมาตรา ๑๑๘  
เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 มาตรา ๑๑๘  
 “มาตรา ๑๑๘  ผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองผูใดฝาฝนมาตรา ๖๕ ตองระวางโทษจําคุกไมเกิน
สามป หรือปรับไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑๘ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑๙  
 “มาตรา ๑๑๙  ผูใดฝาฝนมาตรา ๖๖ ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปถึงสิบป หรือปรับตั้งแต 
หนึ่งแสนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา โทษท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๑๑๙ ท่ีจะลงโทษแกผู ท่ีฝาฝน 
รางมาตรา ๖๖ เปนการบัญญัติโทษท่ีรุนแรงเกินไปหรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา เม่ือพิจารณาถึงอัตราโทษท่ีบัญญัติในมาตรา ๑๑๗  
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ แลวเห็นวา ไดบัญญัติโทษไว



๔ 

โดยใหมีอัตราโทษจําคุกต้ังแตสองปถึงสิบป หรือปรับตั้งแตสี่หม่ืนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป ดังนั้น เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบกับอัตราโทษตาม 
รางมาตรา ๑๑๙ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เปนการบัญญัติอัตราโทษไวสูงกวา 
อัตราโทษท่ีกําหนดไวในกฎหมายเดิม  
 ประธานกรรมการกลาววา อัตราโทษท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๑๑๙ ควรมีอัตราโทษจําคุก
เชนเดียวกับโทษท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๑๗ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
พ.ศ. ๒๕๕๐ ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ “ผูใดฝาฝนมาตรา ๖๖ ตองระวางโทษ
จําคุกตั้งแตหาสองปถึงสิบป หรือปรับตั้งแตหน่ึงแสนสี่หม่ืนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ  

และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๑๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๑๙  ผูใดฝาฝนมาตรา ๖๖ ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาสองปถึงสิบป หรือปรับตั้งแต

หน่ึงแสนสี่หม่ืนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งมีกําหนดหาป” 

 
 มาตรา ๑๒๐  
 “มาตรา ๑๒๐  สมาชิกผูใดฝาฝนมาตรา ๖๗ หรือผูใดฝาฝนมาตรา ๖๘ หรือมาตรา ๖๙ ตองระวาง
โทษจําคุกไมเกินสิบป หรือปรับไมเกินสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
 ในกรณีท่ีผูกระทําความผิดตามวรรคหนึ่งเปนนิติบุคคล ถาการกระทําความผิดดังกลาวเกิดจากการ
สั่งการหรือการกระทําของบุคคลซ่ึงรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคล ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร
รับเลือกตั้งของบุคคลซ่ึงรับผิดชอบในการดําเนินงานของนิติบุคคลนั้นดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดรางมาตรา ๑๒๐ จึงบัญญัติลงโทษแกสมาชิกพรรคการเมือง 
ท่ีกระทําการฝาฝนรางมาตรา ๖๗  
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การกระทําท่ีเปนการ 
ฝาฝนรางมาตรา ๖๗ นั้น จะแยกกลุมของผูกระทําการฝาฝนออกเปนสองกลุม กลาวคือ กลุมท่ีหนึ่ง คือ
สมาชิกพรรคการเมือง โดยเปนการบัญญัติหามมิใหสมาชิกพรรคการเมืองบริจาคเงินใหแกพรรคการเมือง
เกินจํานวนท่ีกฎหมายกําหนด และกลุมท่ีสอง คือ พรรคการเมือง โดยบัญญัติหามมิใหพรรคการเมืองรับเงิน
บริจาคเกินกวาจํานวนท่ีกฎหมายกําหนดดวย ดังนั้น รางมาตรา ๑๒๐ จึงตองมีบทกําหนดโทษเพ่ือให
ครอบคลุมผูท่ีฝาฝนรางมาตรา ๖๗ ใหครบถวนท้ังสองกลุม 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๒๑ 
 “มาตรา ๑๒๑  พรรคการเมืองใดไมรายงานหรือรายงานเท็จอันเปนการฝาฝนมาตรา ๗๗  
วรรคหนึ่ง หรือมาตรา ๗๘ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท” 
 
 



๕ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ในกรณีการฝาฝนตามรางมาตรา ๗๘ วรรคสอง นั้น เปนกรณีท่ีบัญญัติ
ใหนายทะเบียนพรรคการเมืองสามารถเรียกเงินคืนจากพรรคการเมืองไดอยูแลว และใหลดเงินอุดหนุนแก
พรรคการเมืองดังกลาวในปถัดไป เม่ือพิจารณาถึงการจัดทํารายงานตามรางมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ง  
แลวเห็นวา จะมีความหมายครอบคลุมถึงกรณีการไมรายงาน และการรายงานอันเปนเท็จแลว ดังนั้น  
การกระทําท่ีเปนการฝาฝนรางมาตรา ๗๘ วรรคสอง ไมควรนํามาบัญญัติเปนบทกําหนดโทษไวใน 
รางมาตรา ๑๒๑ จึงควรตัดความวา “หรือมาตรา ๗๘ วรรคสอง” ท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๒๑ ออก  
 นอกจากนี้ ควรแยกบัญญัติการกระทําท่ีเปนการฝาฝนรางมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ง ออกเปนสองกรณี 
กลาวคือ กรณีท่ีหนึ่ง การไมจัดทํารายงานอันเปนการฝาฝนมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ง นั้น ควรบัญญัติ 
แยกอัตราโทษในกรณีท่ีไมจัดทํารายงานไวในรางมาตรา ๑๒๑ ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ 
เปนดังนี้ “พรรคการเมืองใดไมรายงานหรือรายงานเท็จอันเปนการฝาฝนตามมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ง หรือ

มาตรา ๗๘ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท” สําหรับการจัดทํารายงานอันเปนเท็จตามราง

มาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ง นั้น ควรบัญญัติกําหนดอัตราโทษแยกออกมาตางหาก โดยเพ่ิมบทบัญญัติเปน 
รางมาตรา ๑๒๑/๑ ดังนี้  
 “มาตรา ๑๒๑/๑ พรรคการเมืองใดจัดทํารายงานตามมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ ง เปนเท็จ  
ตองระวางโทษปรับไมเกินหาแสนบาท” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๒๑ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๑๒๑  พรรคการเมืองใดไมรายงานหรือรายงานเท็จอันเปนการฝาฝนตามมาตรา ๗๗ 

วรรคหนึ่ง หรือมาตรา ๗๘ วรรคสอง ตองระวางโทษปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท” 

 ๒. เพ่ิมความเปนรางมาตรา ๑๒๑/๑ ดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒๑/๑  พรรคการเมืองใดจัดทํารายงานตามมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ งเปนเท็จ  
ตองระวางโทษปรับไมเกินหาแสนบาท” 
 
 มาตรา ๑๒๒ 
 “มาตรา ๑๒๒  พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๗๗ วรรคสามหรือวรรคสี่ ตองระวางโทษ
ปรับหาเทาของจํานวนเงินท่ีจายไปโดยไมถูกตอง ถาเปนการกระทําความผิดซํ้า ใหศาลสั่งเพิกถอน 
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๒๓ คณะกรรมการตัดออกท้ังมาตรา 
  
 มาตรา ๑๒๔ คณะกรรมการตัดออกท้ังมาตรา 
  



๖ 

 มาตรา ๑๒๕ 
 “มาตรา ๑๒๕  พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๐ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษปรับไมเกิน 
หาแสนบาท” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ในกรณีท่ีใหเงินอุดหนุนแกพรรคการเมือง ตามรางมาตรา ๘๐  
แตพรรคการเมืองท่ีไดรับเงินอุดหนุนดังกลาวไมนําเงินอุดหนุนไปใชจายเพ่ือจัดกิจกรรมการทางการเมืองเลย 
จะมีความผิดหรือไม  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา เงินท่ีอุดหนุนแกพรรคการเมืองตามรางมาตรา ๘๐ 
หากพรรคการเมืองไมนําไปใชจายในการจัดกิจกรรมทางการเมืองเลย เงินอุดหนุนท่ีพรรคการเมืองดังกลาว
ไดรับไวก็ควรคืนแกนายทะเบียนพรรคการเมือง  
 ประธานกรรมการกลาววา เงินอุดหนุนท่ีใหแกพรรคการเมืองตามรางมาตรา ๘๐ นั้น ไดมีการ
บัญญัติถึงการใชจายเงินดังกลาวไวในรางมาตรา ๑๒๖ แลว โดยหามมิใหพรรคการเมืองนําเงินอุดหนุนตาม
รางมาตรา ๘๐ วรรคหนึ่ง ไปใชจายเพ่ือประโยชนสวนตัวหรือบุคคลอ่ืน และไดบัญญัติบทกําหนดโทษไวแลว 
ดังนั้น จึงควรตัดรางมาตรา ๑๒๕ ออกท้ังมาตรา  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา เม่ือพิจารณามาตรา ๘๓ ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ แลวเห็นวา เงินอุดหนุนท่ีใหแกพรรคการเมืองนําไปใชจาย 
เพ่ือการจัดกิจกรรมการทางการเมืองนั้น หากพรรคการเมืองใดไมนําไปใชจายในการจัดกิจกรรม 
ทางการเมืองเลย ก็ใหคืนเงินดังกลาวพรอมดอกเบี้ยแกนายทะเบียนพรรคการเมือง จากนั้น ใหนายทะเบียน
พรรคการเมืองนําเงินท่ีเรียกคืนดังกลาวสงเขากองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองตอไป 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา การบัญญัติความใน 
รางมาตรา ๑๒๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ จะมีสาระสําคัญท่ีแตกตางจากหลักการเดิม 
ท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๘๓ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กลาวคือ 
เม่ือพิจารณารางมาตรา ๗๖ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ไดบัญญัติใหลด
จํานวนเงินอุดหนุนท่ีจะใหแกพรรคการเมืองในปถัดไป หากพรรคการเมืองไมนําเงินอุดหนุนตาม 
รางมาตรา ๘๐ ไปใชจายเพ่ือจัดกิจกรรมทางการเมืองตามท่ีกฎหมายบัญญัติ จึงเปนเหตุบัญญัต ิ
เปนบทกําหนดโทษในกรณีดังกลาวไวในรางมาตรา ๑๒๕  
 ประธานกรรมการกลาววา การไมนําเงินอุดหนุนไปใชจายเพ่ือดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของ
พรรคการเมืองตามรางมาตรา ๘๐ ไมควรบัญญัติใหมีโทษ เนื่องจากเงินอุดหนุนดังกลาวพรรคการเมือง 
อาจนําไปใชในการจัดกิจกรรมทางการเมืองในปถัดไปได ดังนั้น จึงไมควรบัญญัติใหพรรคการเมืองตองสง
เงินอุดหนุนท่ีเหลือจากการใชจายตามรางมาตรา ๘๐ เขากองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง  
อยางไรก็ตาม เงินอุดหนุนดังกลาวหากนําไปใชจายเพ่ือแสวงหาประโยชนสวนตัวหรือประโยชนของ 
บุคคลอ่ืน ก็มีบทบัญญัติกําหนดโทษไวแลวในรางมาตรา ๑๒๖ อีกท้ังการกระทําดังกลาวยังเปนความผิด 
ทางอาญาดวย  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๑๒๕ ออกท้ังมาตรา  
 
 



๗ 

 มาตรา ๑๒๖ 
 “มาตรา ๑๒๖  หัวหนาพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง และเหรัญญิก 
พรรคการเมืองผู ใดนําหรือยินยอมใหบุคคลอ่ืนนําเงินหรือทรัพยสินของพรรคการเมืองไปใชจาย 
เพ่ือประโยชนสวนตัวหรือบุคคลอ่ืนอันเปนการฝาฝนมาตรา ๘๐ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษจําคุกต้ังแตหาป
ถึงสิบป หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๑๒๖ ใหมีความชัดเจนมากยิ่งข้ึน ในกรณีท่ีมีการนําเงิน
อุดหนุนตามรางมาตรา ๘๐ วรรคหนึ่ง ไปใชจายนอกจากท่ีบัญญัติหามไวในรางมาตรา ๑๒๖ ความท่ีแกไข 
เปนดังนี้ “หัวหนาพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง และเหรัญญิกพรรคการเมืองผูใดนําหรือ
ยินยอมใหบุคคลอ่ืนนําเงินหรือทรัพยสินของพรรคการเมืองไปใชจายเพ่ือประโยชนสวนตัวหรือบุคคลอ่ืน 
หรือนําไปใชเพ่ือการอ่ืนใด อันเปนการฝาฝนมาตรา ๘๐ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปถึงสิบป 
หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กลาววา เม่ือพิจารณาถึงการบัญญัติโทษท่ีกําหนดไวใน 
รางมาตรา ๑๑๙ ไดบัญญัติโทษจําคุกไวตั้งแตสองปถึงสิบป ดังนั้น เพ่ือใหการบัญญัติโทษเปนไปในแนวทาง
เดียวกัน ควรแกไขอัตราโทษจําคุกตามรางมาตรา ๑๒๖ เปนใหจําคุกตั้งแตสองปถึงสิบป  
 ประธานกรรมการกลาววา ความผิดตามรางมาตรา ๘๐ เปนความผิดฐานทุจริต ในกรณีท่ี 
นําเงินอุดหนุนตามรางมาตรา ๘๐ วรรคหนึ่ง ไปแสวงหาประโยชนสวนตัวหรือบุคคลอ่ืน จึงเปนเหตุท่ีตอง
บัญญัติใหมีอัตราโทษจําคุกท่ีสูงกวาอัตราโทษจําคุกตามรางมาตรา ๑๑๙  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๒๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒๖  หัวหนาพรรคการเมือง กรรมการบริหารพรรคการเมือง และเหรัญญิก 
พรรคการเมืองผู ใดนําหรือยินยอมใหบุคคลอ่ืนนําเงินหรือทรัพยสินของพรรคการเมืองไปใชจาย 
เพ่ือประโยชนสวนตัวหรือบุคคลอ่ืน หรือนําไปใชเพ่ือการอ่ืนใด อันเปนการฝาฝนมาตรา ๘๐ วรรคหนึ่ง  
ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปถึงสิบป หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสนบาทถึงสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 
 มาตรา ๑๒๗ 
 “มาตรา ๑๒๗  พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๐ วรรคสอง หรือเปดเผยขอมูลคาใชจาย
ในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองอันเปนเท็จ ตองระวางโทษปรับ 
ไมเกินหาแสนบาท และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองเปนเวลาหาป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๒๗ ท่ีบัญญัติใหพรรคการเมืองตองเปดเผยขอมูลคาใชจาย
ในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง เนื่องจากมีเจตนารมณในการ
สนับสนุนหลักการท่ีวา พรรคการเมืองตองโปรงใส สามารถตรวจสอบได 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดบทลงโทษแกกรรมการบริหารพรรคการเมืองทุกคน 
ในกรณีเปดเผยคาใชจายในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธการดําเนินกิจการของพรรคการเมืองเปนเท็จ 
อาจไมเหมาะสม เนื่องจากอาจทําใหกรรมการบริหารพรรคการเมืองท่ีไมมีสวนเก่ียวของกับกระทําความผิด



๘ 

ตองไดรับโทษดวย จึงควรนําความในรางมาตรา ๑๓๒ ท่ีกําหนดวา “หัวหนาพรรคการเมือง หรือ
กรรมการบริหารพรรคการเมือง ซ่ึงรับผิดชอบในการดําเนินงานของพรรคการเมืองนั้น” มากําหนดไวใน 
รางมาตรา ๑๒๗  
 - ควรกําหนดใหมีบทลงโทษบุคคลท่ีดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองอ่ืนนอกจากกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองดวย เชน เหรัญญิกของพรรคการเมือง เปนตน เนื่องจากกรรมการบริหารพรรคการเมือง 
อาจไมกระทําความผิดดวยตนเองแตใหบุคคลอ่ืนเปนผูกระทําความผิดแทน 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๒๗ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒๗  พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๐ วรรคสอง หรือเปดเผยขอมูลคาใชจาย
ในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองอันเปนเท็จ ตองระวางโทษปรับไมเกิน
หาแสนบาท และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมืองเปนเวลาหาปและในกรณีท่ี
กรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไดรับมอบหมายใหมีหนาท่ีปฏิบัติการใหเปนไปตามมาตรา ๘๐  
วรรคสอง และละเลยไมดําเนินการตามหนาท่ี ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองผูนั้นเปนเวลาหาปดวย”  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ควรคํานึงถึงกรณีท่ีหัวหนาพรรคการเมืองมีสวนรูเห็นกับการกระทํา
ความผิดของกรรมการบริหารพรรคการเมืองดวย 
 -  ควรกําหนดให มีการเ พิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ งของหัวหนาพรรคการเ มืองและ
กรรมการบรหิารพรรคการเมือง หรือไม 
 - บุคคลท่ีมีอํานาจสูงสุดในพรรคการเมืองอาจไมใชหัวหนาพรรคการเมืองแตเปนเลขาธิการ 
พรรคการเมืองหรือประธานท่ีปรึกษาพรรคการเมือง ซ่ึงการกําหนดบทลงโทษหัวหนาพรรคการเมืองนั้น 
อาจทําใหบุคคลท่ีมีอํานาจสูงสุดในพรรคการเมืองไมไดรับโทษ 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๒๗ ไดกําหนดใหเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของหัวหนา 
พรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองแลว ท้ังนี้ หัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองซ่ึงทําหนาท่ีเปนผูแทนของพรรคการเมือง จึงควรเปนผูรับผิดชอบกับการกระทําความผิดของ
พรรคการเมืองในทุกกรณี 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๒๗ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒๗  พรรคการเมืองใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๐ วรรคสอง หรือเปดเผยขอมูลคาใชจาย
ในการโฆษณาหรือประชาสัมพันธการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองอันเปนเท็จ ตองระวางโทษปรับไมเกิน
หาแสนบาท และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมืองเปนเวลาหาปและในกรณีท่ี
กรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไดรับมอบหมายใหมีหนาท่ีปฏิบัติการใหเปนไปตามมาตรา ๘๐  
วรรคสอง และละเลยไมดําเนินการตามหนาท่ี ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองผูนั้นเปนเวลาหาปดวย”  

 
 มาตรา ๑๒๘ 
 “มาตรา ๑๒๘  ผูใดจายเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดใหแกสมาชิกซ่ึงดํารงตําแหนง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๑ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกิน 
หนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น 



๙ 

 ถาผูกระทําความผิดตามวรรคหนึ่งเปนพรรคการเมือง ตองระวางโทษปรับหาเทาของจํานวนเงิน 
ท่ีจายไปโดยไม ถูกตอง และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมือง 
และกรรมการบริหารพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๒๗ กําหนดใหมีบทลงโทษแกพรรคการเมืองท่ีกระทํา
ความผิดแลว จึงเสนอตัดความในวรรคสองของรางมาตรานี้ออกท้ังวรรค 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๒๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒๘  ผูใดจายเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดใหแกสมาชิกซ่ึงดํารงตําแหนง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๑ ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกิน 
หนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น 
 ถาผูกระทําความผิดตามวรรคหน่ึงเปนพรรคการเมือง ตองระวางโทษปรับหาเทาของจํานวน

เงินท่ีจายไปโดยไมถูกตอง และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมือง

และกรรมการบริหารพรรคการเมือง” 

 
 มาตรา ๑๒๙ 
 “มาตรา ๑๒๙  สมาชิกพรรคการเมืองซ่ึงดํารงตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูใดฝาฝน 
มาตรา ๘๑ วรรคสอง ตองระวางโทษเชนเดียวกับท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๔๙ แหงประมวลกฎหมายอาญา”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี -  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒๙ โดยไมมีการแกไข  
 
 มาตรา ๑๓๐ 
 “มาตรา ๑๓๐  กรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๒ ตองระวางโทษจําคุก
ไมเกินสามป หรือปรับไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง
ของผูนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๓๐ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๑๓๐  กรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๒ ตองระวางโทษจําคุก
ไมเกินสามปเดือน หรือปรับไมเกินหกหม่ืนหาพันบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอน 

สิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูน้ัน” 

 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา บุคคลท่ีถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งจะไมมีสิทธิ
สมัครรับเลือกตั้ง และบุคคลท่ีถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งยังคงมีสิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง  
ใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา บุคคลท่ีถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งไมมีสิทธิลงสมัครรับเลือกตั้ง  
สวนบุคคลท่ีถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งมีสิทธิลงคะแนนเสียงเลือกตั้งได  
 



๑๐ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๓๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๓๐  กรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๒ ตองระวางโทษจําคุก
ไมเกินสามปเดือน หรือปรับไมเกินหกหม่ืนหาพันบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิ

สมัครรับเลือกตั้งของผูน้ัน” 

 
 มาตรา ๑๓๐/๑ 
 “มาตรา ๑๓๐/๑  ผูใดฝาฝนมาตรา ๘๗ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษจําคุกไมเกินสามป หรือปรับ 
ไมเกินหกหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๓๐/๑ มีบทลงโทษท่ีรุนแรงเกินไป และสอบถามวา  
ผูซ่ึงมิใชพรรคการเมืองแตใชชื่อ ชื่อยอ ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองจะไดรับโทษตามรางมาตราใด 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา รางมาตรา ๑๓๐/๑  
มีบทลงโทษท่ีเหมาะสม โดยศาลจะเปนผูพิจารณากําหนดโทษผูกระทําความผิดเอง 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร  อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๑๐๗  
กําหนดโทษแกบุคคลท่ีใชชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองซํ้า หรือพองกับชื่อ ชื่อยอ  
หรือภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองท่ีถูกยุบตองรับโทษจําคุกไมเกินหนึ่งป หรือปรับไมเกิน 
สองหม่ืนบาท 
 ประธานกรรมการเสนอตัดรางมาตรา ๑๓๐/๑ ออกท้ังมาตรา และแกไขรางมาตรา ๑๐๗ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๗  ผูใดฝาฝนมาตรา ๓๑ หรือมาตรา ๘๗ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งป 
หรือปรับไมเกินสองหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. ตัดรางมาตรา ๑๓๐/๑ ออกท้ังมาตรา 
 ๒. แกไขรางมาตรา ๑๐๗ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๗  ผูใดฝาฝนมาตรา ๓๑ หรือมาตรา ๘๗ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษจําคุกไมเกินหนึ่งป 
หรือปรับไมเกินสองหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 
 มาตรา ๑๓๑ 
 “มาตรา ๑๓๑  หัวหนาพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๘ วรรคหนึ่ง ตองระวางโทษ
จําคุกไมเกินหนึ่งป หรือปรับไมเกินสองหม่ืนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ผูท่ีไมปฏิบัติตามรางมาตรา ๘๘ วรรคสอง จะไดรับโทษอยางไร 
 นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร  อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๙๙ 
กําหนดใหผูท่ีไมปฏิบัติตามรางมาตรา ๘๘ วรรคสอง ตองไดรับโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และใหศาล 
สั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งเปนเวลาหาป 
 



๑๑ 

 ประธานกรรมการเสนอตัดรางมาตรา ๑๓๑ ออกท้ังมาตรา และแกไขรางมาตรา ๙๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๙๙  หัวหนาสาขาพรรคการเมือง กรรมการสาขาพรรคการเมือง ตัวแทนพรรคการเมือง
ประจําจังหวัด หรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองผูใดรูวามีการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๒  
วรรคสอง หรือวรรคสี่ และไมรายงานเปนหนังสือใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบ หรือหัวหนา
พรรคการเมืองหรือกรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๘ วรรคหนึ่งหรือวรรคสอง 
ตองระวางโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. ตัดรางมาตรา ๑๓๑ ออกท้ังมาตรา 
 ๒. แกไขรางมาตรา ๙๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๙๙  หัวหนาสาขาพรรคการเมือง กรรมการสาขาพรรคการเมือง ตัวแทนพรรคการเมือง
ประจําจังหวัด หรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองผูใดรูวามีการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๒  
วรรคสอง หรือวรรคสี่ และไมรายงานเปนหนังสือใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบ หรือหัวหนา
พรรคการเมืองหรือกรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไมปฏิบัติตามมาตรา ๘๘ วรรคหนึ่งหรือวรรคสอง 
ตองระวางโทษปรับไมเกินหาหม่ืนบาท และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป” 
 
 มาตรา ๑๓๒ 
 “มาตรา ๑๓๒  ในกรณีท่ีพรรคการเมืองเปนผูกระทําความผิด ถาการกระทําความผิดของ 
พรรคการเมืองนั้น เกิดจากการสั่งการหรือการกระทําของหัวหนาพรรคการเมือง หรือกรรมการบริหาร 
พรรคการเมือง ซ่ึงรับผิดชอบในการดําเนินงานของพรรคการเมืองนั้น หรือในกรณีท่ีบุคคลดังกลาวมีหนาท่ี
ตองสั่งการหรือกระทําการและละเวนไมสั่งการหรือไมกระทําการจนเปนเหตุใหพรรคการเมืองนั้นกระทํา
ความผิด ผูนั้นตองรับโทษตามท่ีบัญญัติไวสําหรับความผิดนั้น ๆ ดวย”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๓๒ โดยไมมีการแกไข  
 
 มาตรา ๑๓๓ 
 “มาตรา ๑๓๓  บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ซ่ึงมีโทษปรับ 
สถานเดียว หรือมีโทษจําคุกไมเกินหนึ่งปดวย โดยความผิดนั้นไมมีกรณีท่ีใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัคร 
รับเลือกต้ัง หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งดวยใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายมีอํานาจ
เปรียบเทียบความผิดดังกลาวได 
 เม่ือผูตองหายินยอมใหเปรียบเทียบและชําระคาปรับตามท่ีเปรียบเทียบภายในระยะเวลา 
ท่ีกําหนดแลว ใหถือวาคดีเลิกกันตามบทบัญญัติแหงประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
 ถาผูตองหาไมยินยอมตามท่ีเปรียบเทียบ หรือเม่ือยินยอมแลวไมชําระเงินคาปรับภายในระยะเวลา
ท่ีกําหนด ใหดําเนินคดีตอไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี -  
 



๑๒ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๓๓ โดยไมมีการแกไข  
 
 มาตรา ๑๓๔  
 “มาตรา ๑๓๔  บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ถาจําเลยอยูใน 
อํานาจศาลแลวแตไดหลบหนีไปและศาลไดออกหมายจับแลวแตยังจับตัวมาไมได ใหศาลมีอํานาจพิจารณา 
สืบพยาน และอานคําพิพากษาลับหลังจําเลยได แตไมตัดสิทธิจําเลยท่ีจะตั้งทนายความใหตอสูคดีแทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายนาถะ   ดว งวิ ชั ย  ผู ช ว ย เลขานุ การ ในคณะกรรมการร า ง รั ฐ ธ รรมนูญ  ชี้ แจ งว า  
คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํา
รางรัฐธรรมนูญ สภานิติบัญญัติแหงชาติ มีความคิดเห็นและขอเสนอแนะวา รางมาตรา ๑๓๔ ควรกําหนด
เพ่ิมเติมมิใหนับระยะเวลาท่ีจําเลยหลบหนีรวมเปนสวนหนึ่งของอายุความ คือ ใหอายุความสะดุดหยุดลง 
ในระหวางท่ีหลบหนี สวนความวา “แตไมตัดสิทธิจําเลยท่ีจะตั้งทนายความใหตอสูคดีแทน” นั้น คําวา  
“ตอสูคดี” ยอมหมายความรวมถึงการตอสูคดีในทุกชั้นศาล ดังนั้น ในกรณีท่ีตัวความไดลงชื่อในใบแตงตั้ง
ทนายแลว ทนายความยอมมีอํานาจดําเนินคดีแทนตัวความไดในทุกชั้นศาล และมีอํานาจยื่นอุทธรณ  
หรือยื่นฎีกาแทนตัวความโดยจําเลยไมจําเปนตองมาศาลก็ได บทบัญญัติในรางมาตราดังกลาวจึงอาจขัดหรือ
แยงกับประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๙๗ วรรคสาม 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรานี้ไมจําเปนตองกําหนดวามิใหนับระยะเวลาท่ีจําเลยหลบหนี
รวมเปนสวนหนึ่งของอายุความ เนื่องจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
มีจุดมุงหมายในการลงโทษ คือ การเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง ซ่ึงโดยปกติผูกระทําความผิดท่ีหลบหน ี
การดําเนินคดีนั้นจะไมเดินทางมาลงคะแนนใชสิทธิเลือกตั้ง 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา สภานิติบัญญัติแหงชาติยังมีความคิดเห็นเก่ียวกับความวา  
“แตไมตัดสิทธิจําเลยท่ีจะตั้งทนายความใหตอสูคดีแทน” ซ่ึงจะทําใหผูกระทําความผิดท่ีหลบหนีสามารถ
ตอสูคดีในทุกชั้นศาลได 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา สภานิติบัญญัติแหงชาติมีความเห็นวา ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 
ความอาญากําหนดวา เม่ือจําเลยหลบหนี ใหศาลมีอํานาจสั่งงดการพิจารณาคดีหรือจําหนายคดีออกจาก 
สารบบความเปนการชั่วคราวได แตยังตองนับระยะเวลาท่ีจําเลยหลบหนีเปนสวนหนึ่งของอายุความดวย  
ซ่ึงการกําหนดใหศาลมีอํานาจพิจารณาคดีลับหลังจําเลยไดนั้นอาจไมเปนไปตามหลักท่ีบัญญัติในประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา สภานิติบัญญัติแหงชาติจึงมีความเห็นวา รางมาตรา ๑๓๔ ควรกําหนด
เพ่ิมเติมเก่ียวกับอายุความวามิใหนับระยะเวลาท่ีจําเลยหลบหนีรวมเปนสวนหนึ่งของอายุความ เพ่ือให 
อายคุวามสะดุดหยุดลงในระหวางท่ีจําเลยหลบหนี 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือกําหนดใหศาลพิจารณาลับหลังจําเลยไดก็ไมจําเปนตองกําหนดให
อายุความสะดุดหยุดลงในระหวางท่ีจําเลยหลบหนี เนื่องจากบางคดีมีอายุความถึงยี่สิบป หากกําหนดให 
อายุความสะดุดหยุดลงในระหวางท่ีจําเลยหลบหนีและจับกุมจําเลยไดหลังจากท่ีคดีนั้นใกลหมดอายุความแลว 
อาจทําใหการคนหาพยานหลักฐานมานํามาสืบในชั้นศาลกระทําไดยาก แตการกําหนดใหศาลมีอํานาจ



๑๓ 

พิจารณาลับหลังจําเลยไดโดยใหจําเลยมีสิทธิตอสูคดี จะทําใหคูความสามารถหาพยานหลักฐานมานําสืบ 
ในชั้นศาลได ท้ังนี้ เสนอแกไขรางมาตรา ๑๓๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๓๔  บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ถาจําเลยอยูในอํานาจ
ศาลแลวแตไดหลบหนีไปและศาลไดออกหมายจับแลวแตยังจับตัวมาไมได ใหศาลมีอํานาจพิจารณา 
สืบพยาน และอานคําพิพากษาลับหลังจําเลยได แตไมตัดสิทธิจําเลยท่ีจะตั้งทนายความใหตอสูคดีแทน” 

 นอกจากนี้ หารือตอท่ีประชุมวา รางมาตรา ๑๓๔  ตองเปนกรณีท่ีจําเลยอยูในอํานาจศาล 
ซ่ึงหมายความวา จําเลยตองมาแสดงตนตอศาลกอนท่ีจะหลบหนีไป หากกําหนดใหศาลสามารถพิจารณา 
ลับหลังจําเลย ในกรณีจําเลยไมอยูในอํานาจศาลเชนเดียวกับการพิจารณาคดีของศาลฎีกาแผนกคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง จะเหมาะสมหรือไม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง 
จะพิจารณาคดีของนักการเมืองเปนหลัก แตกตางจากรางมาตรานี้ซ่ึงเก่ียวของกับบุคคลอ่ืนนอกจากบุคคลท่ี
ดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองดวย 
 - กรณีท่ีศาลพิจารณาลับหลังจําเลยและมีคําพิพากษาลงโทษจําเลยนั้น จําเลยอาจจะหลบหนีไป
ตลอดจนคดีหมดอายุความได จึงควรกําหนดวา เม่ือศาลมีคําพิพากษาลงโทษจําเลยแลวมิใหนับระยะเวลาท่ี
จําเลยหลบหนีรวมเปนสวนหนึ่งของอายุความ 
 - พรรคการเมืองเปนจุดเริ่มแรกของการเขาสู อํานาจทางการเมือง ประกอบกับกฎหมายของ 
ประเทศไทยมีชองวางทางกฎหมายสงผลใหการบังคับใชกฎหมายแบงเปนสองมาตรฐาน ทําใหผูท่ีมีอํานาจ
หรือมีฐานะร่ํารวยมีชองทางในการตอสูคดีหรือหลบหนีคดีได จึงควรกําหนดใหมีการดําเนินคดีกับบุคคล 
ท่ีเก่ียวของกับพรรคการเมืองอยางเขมงวด 
 - ในอดีตการหลบหนีคดีไปดํารงชีวิตอยูในตางประเทศเปนเวลานานกระทําไดยาก แตกตางกับ
ปจจุบันท่ีมีผูหลบหนีคดีไปตางประเทศจํานวนมาก การดําเนินคดีของนักการเมืองท่ีหลบหนีคดีจึงไมควร 
มีอายุความ 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา โทษท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง มีหลายประเภทท้ังการปรับ จําคุก หรือการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง หากกําหนดให 
รางมาตรานี้นําไปบังคับใชกับจําเลยท่ีไมอยูในอํานาจศาลดวย อาจทําใหการลงโทษท่ีเปนการปรับ 
หรือการเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งกระทําไดยาก สวนมาตรา ๙๘ แหงประมวลกฎหมายอาญา กําหนดวา  
เม่ือศาลมีคําพิพากษาถึงท่ีสุดใหลงโทษผูใด ผูนั้นยังมิไดรับโทษก็ดี ไดรับโทษแตยังไมครบถวนโดยหลบหนี 
ก็ดี ถายังมิไดตัวผูนั้นมาเพ่ือรับโทษนับแตวันท่ีมีคําพิพากษาถึงท่ีสุด หรือนับแตวันท่ีผูกระทําความผิด
หลบหนี แลวแตกรณี เกินกําหนดเวลาท่ีกฎหมายกําหนดเปนอันลวงเลยการลงโทษ จะลงโทษผูนั้นมิได 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรคํานึงถึงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. .... ซ่ึงจะมีความเก่ียวพันกันกับบุคคลอ่ืนนอกจากนักการเมืองดวย เชน บุคคล 
หรือองคกรตามรางมาตรา ๖๗ ซ่ึงสวนใหญเปนเอ็นจีโอท่ีบริจาคเงินใหแกพรรคการเมือง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ผูท่ีบริจาคเงินใหแกพรรคการเมืองโดยความสมัครใจและอาจ
กระทําความผิดตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองโดยรูเทาไมถึงการณนั้น  
ไมควรไดรับโทษท่ีรุนแรงเกินไป 
 ประธานกรรมการกลาววา ท่ีประชุมอาจพิจารณาปรับปรุงเนื้อหาของรางมาตรา ๑๓๔ ในภายหลังได  



๑๔ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา สภานิติบัญญัติแหงชาติยังมีความเห็นเก่ียวกับรางมาตรา ๔๗  
ซ่ึงเปนเรื่องความเทาเทียมกันระหวางชายและหญิง 
 นางสาวจีระ  พุมพวง เลขานุการอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธี พิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา 
คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํา
รางรัฐธรรมนูญ สภานิติบัญญัติแหงชาติ มีความเห็นและขอเสนอแนะวา รางมาตรา ๔๗ กําหนดให 
การสงผูสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรใหคํานึงถึงความเทาเทียมกันระหวางชายและหญิง 
ซ่ึงเปนเรื่องท่ีกระทําไดยากในทางปฏิบัติ อีกท้ังรางรัฐธรรมนูญท่ีผานการลงประชามติยังไดกําหนดใหการ
เลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรมตอบุคคลในเรื่องอ่ืนๆ นอกจากความแตกตางชายและหญิงจะกระทําไมได เชน 
ความแตกตางในเรื่องถ่ินกําเนิด เชื้อชาติ ภาษา เพศ อายุ ความพิการ สภาพทางกายภาพหรือสุขภาพ 
สถานะบุคคล เปนตน ซ่ึงเปนไปตามมาตรา ๒๗  ของรางรัฐธรรมนูญ หากตองการใหมีการคํานึงถึงเรื่อง
ความเทาเทียมกันระหวางชายและหญิงก็ควรคํานึงถึงความแตกตางในเรื่องอ่ืนๆ ดวย หรือมิฉะนั้นควรตัด
เรื่องการคํานึงถึงความเทาเทียมกันระหวางชายและหญิงออกจะมีความเหมาะสมมากกวา 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงเพ่ิมเติมวา สภานิติบัญญัติแหงชาติ มีความเห็นและขอเสนอแนะเพ่ิมเติมเก่ียวกับ
รางมาตรา ๔๗ วรรคสองและวรรคสาม วาการกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูกําหนดอัตราสวน
ข้ัน ตํ่าของผูส มัคร ซ่ึง เปนชายและหญิงท่ีพรรคการเ มืองจะตองส งลงสมัครรับเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร อาจไมกอใหเกิดประโยชนใด และอาจทําใหพรรคการเมืองบางพรรคไมสามารถ
ดําเนินการสงผูสมัครรับเลือกตั้งตามท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดได สภานิติบัญญัติแหงชาติจึงเสนอ
ตัดความในวรรคสองและวรรคสามออกท้ังวรรค 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๔๗ วรรคสอง ไมได กําหนดในลักษณะบังคับให 
พรรคการเมืองตองสงผูสมัครรับเลือกตั้งตามสัดสวนข้ันต่ํา ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง กําหนด  
หากพรรคการเมืองใดไมสามารถสงผูสมัครตามอัตราสวนนั้นได คณะกรรมการการเลือกตั้งจะแจงเหตุผลให
ประชาชนทราบเปนการท่ัวไปกอนวันสมัครรับเลือกต้ัง สวนความในวรรคสามไดกําหนดใหคณะกรรมการ
การเลือกตั้งหารือรวมกับพรรคการเมืองกอนท่ีจะกําหนดอัตราสวนตามวรรคสอง อยางไรก็ตาม ควรให 
สภานิติบัญญัติแหงชาติเปนผูพิจารณาเรื่องดังกลาว 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักเกณฑเก่ียวกับการกําหนดอัตราสวนข้ันต่ําของผูสมัครซ่ึงเปน
ชายและหญิงท่ีพรรคการเมืองจะตองสงลงสมัครรับเลือกต้ังนั้น ควรนําไปใชกับทุกพรรคการเมืองเพ่ือให 
แตละพรรคการเมืองมีการกําหนดอัตราสวนข้ันต่ําของผูสมัครซ่ึงเปนชายและหญิงในการสงลงสมัคร 
รับเลือกตั้งเหมือนกัน 
 - มหาวิทยาลัยแหงหนึ่งทําการสํารวจและพบวา ในประเทศไทยผูหญิงเขามามีบทบาท 
ทางการเมืองหรือเขามาทําหนาท่ีในรัฐสภาจํานวนไมมากนักคิดเปนรอยละสิบหาของจํานวนผูหญิงท้ังหมด
โดยประมาณ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๓๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๓๔  บรรดาความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ถาจําเลยอยูในอํานาจ
ศาลแลวแตไดหลบหนีไปและศาลไดออกหมายจับแลวแตยังจับตัวมาไมได ใหศาลมีอํานาจพิจารณา 
สืบพยาน และอานคําพิพากษาลับหลังจําเลยได แตไมตัดสิทธิจําเลยท่ีจะตั้งทนายความใหตอสูคดีแทน” 



๑๕ 

 บทเฉพาะกาล 
 “บทเฉพาะกาล” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อ บทเฉพาะกาล โดยไมมีการแกไข 
  
 มาตรา ๑๓๕ 
 “มาตรา ๑๓๕  ใหพรรคการเมืองท่ีจัดตั้งหรือเปนพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ และยังดํารงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนีใ้ชบังคับ เปนพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และใหคณะกรรมการ
บริหารพรรคการเมืองดังกลาวท่ีดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
ใชบังคับ ยังคงเปนคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเพ่ือดําเนินการตามมาตรา ๑๓๖ โดยใหถือวา 
พรรคการเมืองดังกลาวมีสมาชิกตามท่ีปรากฏในทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองท่ีสํานักงานจัดใหมีข้ึนตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายนาถะ  ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ประชาชน 
มีความเห็นและขอเสนอแนะ ดังนี้ 
 ๑. การกําหนดใหพรรคการเมืองท่ีสิ้นสภาพ เลิก หรือถูกยุบกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้มีผลใชบังคับสิ้นสภาพตามไปดวยนั้น จะสงผลทําใหบทบัญญัติ 
แหงกฎหมายมีผลบังคับยอนหลังหรือไม 
 ๒. ควรยุบพรรคการเมืองท่ีมีอยูท้ังหมดแลวใหมีการจัดตั้งพรรคการเมืองใหมภายในเกาสิบวัน 
หรือหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี ้
มีผลใชบังคับ 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรานี้ไมไดกําหนดใหพรรคการเมืองท่ีสิ้นสภาพ เลิก หรือ ถูกยุบ
กอนวันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับใหมมีผลใชบังคับ กลับมามี
สภาพเปนพรรคการเมือง จึงไมทําใหรางมาตรานี้มีผลบังคับยอนหลัง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๓๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๓๖  
 “มาตรา ๑๓๖  พรรคการเมืองตามมาตรา ๑๓๕ ตองดําเนินการในเรื่องและภายในระยะเวลา 
ดังตอไปนี้ 
 (๑)  แจงการเปลี่ยนแปลงสมาชิกท่ีแตกตางจากท่ีปรากฏในทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองตาม
มาตรา ๑๓๕ ใหนายทะเบียนทราบ ภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
ใชบังคับ 
 (๒) พรรคการเมืองท่ีจัดตั้งข้ึนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ และในวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับยังมีสมาชิกไมถึงหารอยคน  



๑๖ 

ตองดําเนินการใหมีสมาชิกใหครบหารอยคนภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
 (๓) จัดใหมีทุนประเดิมจํานวนหนึ่งลานบาท และแจงใหนายทะเบียนทราบภายในหนึ่งรอย 
แปดสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ในกรณีท่ีพรรคการเมืองมีเงิน 
หรือทรัพยสินอยูแลวจะกันเ งินหรือทรัพยสินท่ี มีอยูแยกไว เปนทุนประเดิมก็ได  แตตองแจงให 
นายทะเบียนทราบพรอมดวยหลักฐานการกันเงินภายในระยะเวลาดังกลาว 
 (๔) จัดใหสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนไมนอยกวาหารอยคนชําระคาบํารุงพรรคการเมืองสําหรับ 
ป ท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใชบั ง คับภายในเวลาหนึ่ งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ี
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ และใหพรรคการเมืองแจงใหคณะกรรมการทราบพรอมดวย
หลักฐานแสดงการชําระคาบํารุงพรรคการเมืองสําหรับปท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ
ภายในสิบหาวันนับแตวันพนระยะเวลาชําระคาบํารุงพรรคการเมืองดังกลาว สมาชิกท่ีชําระคาบํารุง 
พรรคการเมืองดังกลาว หากยังคางคาบํารุงพรรคการเมืองสําหรับปกอน ๆ อยู เปนจํานวนเทาไร  
ใหเปนอันพับไป 
 (๕) จัดใหสมาชิกพรรคการเมืองชําระเงินคาบํารุงพรรคการเมืองใหไดจํานวนไมนอยกวาหาพันคน
ภายในหนึ่งปนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ และใหไดจํานวนไมนอยกวา 
หนึ่งหม่ืนคนภายในสี่ปนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ เม่ือพนระยะเวลา 
สี่ปดังกลาวแลว ใหสมาชิกภาพของสมาชิกท่ีมิไดชําระคาบํารุงพรรคการเมืองเปนอันสิ้นสุดลง และให 
นายทะเบียนสมาชิกแจงใหนายทะเบียนทราบ ตามรายการและวิธีการท่ีนายทะเบียนกําหนด 
 (๖) จัดใหมีการประชุมใหญเพ่ือแกไขขอบังคับและจัดทําคําประกาศอุดมการณทางการเมืองของ
พรรคการเมืองและนโยบายของพรรคการเมืองใหถูกตองตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้  และเลือกหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก  
และกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง ตามขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีแกไขใหม ภายในหนึ่งรอย
แปดสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ  การประชุมใหญดังกลาวนอกจากตอง
ดําเนินการตามขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีใชบังคับอยูแลว ตองมีหัวหนาสาขาพรรคการเมืองไมนอยกวา
สี่สาขา และมีสมาชิกของพรรคการเมืองท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดแตละจังหวัด ๆ ละไมนอยกวาสามคน
สําหรับจังหวัดท่ีมีสมาชิกต้ังแตหาคนข้ึนไปเขารวมประชุมและมีสิทธิลงคะแนนเสียงในการแกไขขอบังคับ
และเลือกหัวหนาพรรคและกรรมการบริหารพรรคดวย 
 (๗) จัดตั้งสาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดใหครบถวนตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้พรอมท้ังแจงรายการตามมาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๔ ภายใน 
หนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ในกรณีท่ีไดมีการจัดตั้งสาขา 
พรรคการเมืองโดยชอบตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐  
ใหถือวาเปนการจัดตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แตใหแจงเปนหนังสือยืนยันใหนายทะเบียน
ทราบภายในระยะเวลาดังกลาวดวย 
 ระยะเวลาท่ีกําหนดใหพรรคการเมืองตองดําเนินการใหแลวเสร็จตามมาตรา ๑๓๖ วรรคหนึ่ง  
พรรคการเมืองอาจทําหนังสือขอขยายเวลาออกไปตามท่ีจําเปนก็ได แตเม่ือรวมแลวตองไมเกินสามปนับแต
วันสิ้นกําหนดระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง เม่ือครบระยะเวลาตามวรรคหนึ่งหรือครบระยะเวลาท่ีไดรับการ
ขยายแลวพรรคการเมืองใดยังมิไดดําเนินการใหแลวเสร็จ ใหพรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพไป ท้ังนี้ ในระหวาง
เวลาท่ีพรรคการเมืองยังปฏิบัติตามวรรคหนึ่ง (๑) (๒) (๓) (๔) (๖) และ (๗) ไมครบถวน จะสงผูสมัคร 
รับเลือกตั้งไมได 



๑๗ 

 การยื่นขอขยายระยะเวลาตามวรรคสองใหทําเปนหนังสือยื่นตอนายทะเบียนกอนสิ้นสุดระยะเวลา
ท่ีจะตองปฏิบัติ และใหนายทะเบียนมีอํานาจอนุญาตใหขยายเวลาได แตในกรณีท่ีจะไมอนุญาตใหเสนอตอ
คณะกรรมการเพ่ือพิจารณาวินิจฉัย 
 การวินิจฉัยเรื่องใด ๆ ตามมาตรานี้ ท่ี มีผลกระทบตอพรรคการเมือง ให เปนอํานาจของ
คณะกรรมการท่ีจะวินิจฉัย ในกรณีท่ีพรรคการเมืองไมเห็นดวยกับคําวินิจฉัยของคณะกรรมการ ใหยื่น 
คํารองตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือวินิจฉัยไดภายในหกสิบวันนับแตวันไดรับทราบคําวินิจฉัยของคณะกรรมการ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายนาถะ  ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา นายศุภชัย  สมเจริญ 
ประธานกรรมการการเลือกตั้ง มีความเห็นและขอเสนอแนะวา เพ่ือใหเกิดความชัดเจนเก่ียวกับสาขา 
พรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๓๖ 
วรรคหนึ่ง (๗) จึงควรกําหนดเปน “(๗) จัดตั้งสาขาพรรคการเมืองและตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด
ใหครบถวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้พรอมท้ังแจงรายการตามมาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๔ 
ภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ในกรณีท่ีไดมีการ
จัดตั้งสาขาพรรคการเมืองโดยชอบตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แตจักตองดําเนินการให
ครบถวนตามมาตรา ๓๒ และใหแจงเปนหนังสือยืนยันใหนายทะเบียนทราบภายในระยะเวลาดังกลาวดวย”  
 นอกจากนี้ ประชาชนมีความคิดเห็นและขอเสนอแนะ ดังนี้ 
 ๑. พรรคการเมืองเดิมควรเปดประชุมสมาชิกพรรคการเมืองเพ่ือทบทวนนโยบายของ 
พรรคการเมือง หากสมาชิกพรรคการเมืองไมเห็นดวยกับนโยบายของพรรคการเมือง ก็ควรใหสมาชิก 
พรรคการเมืองมีสิทธิถอนตัวจากพรรคการเมืองได 
 ๒. ในบทเฉพาะกาลควรกําหนดอนุญาตใหพรรคการเมืองมีสมาชิกในสองประเภทกอน โดยให
สมาชิกปจจุบันท่ียังไมชําระเงินคาบํารุงพรรคการเมืองคงสถานภาพความเปนสมาชิกพรรคได แตจะ 
ไมมีสิทธิหรือถูกนับรวมกับสมาชิกพรรคท่ีชําระคาบํารุงพรรคการเมือง โดยอาจขยายเวลาใหสมาชิกกลุมนี้
ดําเนินการตามบทบัญญัติใหมภายในสี่ป ซ่ึงแนวทางนี้จะสอดคลองกับความเปนจริงท่ีวาในปแรกท่ี
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ พรรคการเมืองตางๆ จะตองใชเวลาในการเตรียม 
การเลือกตั้งและพรรคการเมืองจะไมทําใหเกิดปญหาตอความสัมพันธกับสมาชิกพรรคการเมืองท่ีไมทราบถึง
บทบัญญัติของกฎหมายใหมและอาจขาดสมาชิกภาพไป และเพ่ือไมใหเกิดความไดเปรียบเสียเปรียบระหวาง
พรรคการเมืองท่ีตั้งข้ึนใหมกับพรรคการเมืองเดิม หลักการการมีสมาชิกสองประเภทควรถูกนําไปใชสําหรับ
พรรคการเมืองท่ีตั้งข้ึนใหมดวย 
 ๓. กรอบระยะเวลาท่ีกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ พรรคการเมือง 
ไมสามารถดําเนินการไดทันตามกรอบระยะเวลา บทเฉพาะกาลจึงควรกําหนดใหรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ มีผลใชบังคับไปกอนเปนเวลาสองปแลวจึงใหพรรคการเมืองดําเนินการตาม 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
 ๔. การดําเนินการตามมาตรา ๑๓๖ (๑)  ในการตรวจสอบสถานะของสมาชิกพรรคการเมือง
ท้ังหมดอาจมีความคลาดเคลื่อน ไมครอบคลุม ไมสะทอนความเปนจริง เชน สมาชิกพรรคการเมืองตาย  
ยายถ่ินท่ีอยู หรือมีสมาชิกพรรคการเมืองท่ีไมสามารถยืนยันตัวตนกับพรรคการเมืองได   การกําหนด 
องคประชุมตามมาตรา ๑๓๖ (๖) จึงมีสวนเสียมากกวาสวนดีกอใหเกิดภาระยุงยากมากกวาท่ีจะสงผลตอ
การมีสวนรวมของประชาชน ดังนั้น เพ่ือไมใหการประชุมใหญครั้งแรกตองเปนโมฆะเนื่องจากสมาชิกไมครบ
องคประชุม จึงขอใหตัดความวา “การประชุมใหญดังกลาวนอกจากตองดําเนินการตามขอบังคับของ 



๑๘ 

พรรคการเมืองท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดแตละจังหวัด ๆ ละไมนอยกวาสามคนสําหรับจังหวัดท่ีมีสมาชิก
ตั้งแตหาคนข้ึนไปเขารวมประชุม และมีสิทธิลงคะแนนเสียงในการแกไขขอบังคับและเลือกหัวหนา 
พรรคและกรรมการบริหารพรรคดวย” ออก หรือกําหนดใหมีการดําเนินการอ่ืนใดเพ่ือปองกันไมใหเกิด
ปญหาตอการประชุมใหญครั้งแรกของพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกลาววา ประธานกรรมการการเลือกตั้งอาจมีความเขาใจท่ีคลาดเคลื่อน 
เนื่องจากความใน (๗) ไดกําหนดวา ในกรณีท่ีไดมีการจัดตั้งสาขาพรรคการเมืองโดยชอบตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ ใหถือวาเปนการจัดตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ดวย และเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๑) เปนดังนี้ “แจงการเปลี่ยนแปลงสมาชิกท่ีแตกตาง
จากท่ีปรากฏในทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๓๕ ใหนายทะเบียนทราบ ภายใน 
สามเกาสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ” 

 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามวา เหตุใดความในวรรคสามจึงกําหนดให 
นายทะเบียนพรรคการเมืองมีอํานาจในการอนุญาตหรือไมอนุญาตใหมีการขยายเวลาตามวรรคสองได 
เนื่องจากความในวรรคสองไดกําหนดชัดเจนแลววาใหพรรคการเมืองสามารถทําหนังสือขอขยายเวลาการ
ดําเนินการตามวรรคหนึ่งออกไปตามท่ีจําเปนก็ไดแตเม่ือรวมแลวตองไมเกินสามปนับแตวันสิ้นกําหนด
ระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง จึงเห็นวาการใหอํานาจแกบุคคลใดสามารถใชดุลพินิจในการอนุญาตหรือ 
ไมอนุญาตนั้นอาจทําใหเกิดการทุจริตได 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสองเปนเรื่องการขอขยายเวลาการดําเนินการตาม 
รางมาตรา ๑๓๖ วรรคหนึ่ง สวนความในวรรคสามเปนการกําหนดใหพรรคการเมืองตองดําเนินการยื่นขอ
ขยายเวลาตอนายทะเบียนพรรคการเมืองเพ่ือใหนายทะเบียนพรรคการเมืองเขาไปตรวจสอบได  
หากนายทะเบียนพรรคการเมืองไมอนุญาตใหพรรคการเมืองขยายเวลาการดําเนินการตามวรรคสอง  
นายทะเบียนพรรคการเมืองจะตองดําเนินการเสนอตอคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือพิจารณาตอไปดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๓๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๓๖  พรรคการเมืองตามมาตรา ๑๓๕ ตองดําเนินการในเรื่องและภายในระยะเวลา 
ดังตอไปนี้ 
 (๑)  แจงการเปลี่ยนแปลงสมาชิกท่ีแตกตางจากท่ีปรากฏในทะเบียนสมาชิกพรรคการเมืองตาม
มาตรา ๑๓๕ ใหนายทะเบียนทราบ ภายในสามเกาสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้

ใชบังคับ 
 (๒) พรรคการเมืองท่ีจัดตั้งข้ึนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ และในวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับยังมีสมาชิกไมถึงหารอยคน  
ตองดําเนินการใหมีสมาชิกใหครบหารอยคนภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
 (๓) จัดใหมีทุนประเดิมจํานวนหนึ่งลานบาท และแจงใหนายทะเบียนทราบภายในหนึ่งรอยแปดสิบวัน
นับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ในกรณีท่ีพรรคการเมืองมีเงินหรือทรัพยสิน 
อยูแลวจะกันเงินหรือทรัพยสินท่ีมีอยูแยกไวเปนทุนประเดิมก็ได แตตองแจงใหนายทะเบียนทราบพรอมดวย
หลักฐานการกันเงินภายในระยะเวลาดังกลาว 
 (๔) จัดใหสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนไมนอยกวาหารอยคนชําระคาบํารุงพรรคการเมืองสําหรับป
ท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับภายในเวลาหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ และใหพรรคการเมืองแจงใหคณะกรรมการทราบพรอมดวยหลักฐานแสดง



๑๙ 

การชําระคาบํารุงพรรคการเมืองสําหรับปท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับภายในสิบหาวัน
นับแตวันพนระยะเวลาชําระคาบํารุงพรรคการเมืองดังกลาว สมาชิกท่ีชําระคาบํารงุพรรคการเมืองดังกลาว 
หากยังคางคาบํารุงพรรคการเมืองสําหรับปกอน ๆ อยูเปนจํานวนเทาไร ใหเปนอันพับไป 
 (๕) จัดใหสมาชิกพรรคการเมืองชําระเงินคาบํารุงพรรคการเมืองใหไดจํานวนไมนอยกวาหาพันคน
ภายในหนึ่งปนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ และใหไดจํานวนไมนอยกวา 
หนึ่งหม่ืนคนภายในสี่ปนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ เม่ือพนระยะเวลาสี่ป
ดังกลาวแลว ใหสมาชิกภาพของสมาชิกท่ีมิไดชําระคาบํารุงพรรคการเมืองเปนอันสิ้นสุดลง และให 
นายทะเบียนสมาชิกแจงใหนายทะเบียนทราบ ตามรายการและวิธีการท่ีนายทะเบียนกําหนด 
 (๖) จัดใหมีการประชุมใหญเพ่ือแกไขขอบังคับและจัดทําคําประกาศอุดมการณทางการเมืองของ
พรรคการเมืองและนโยบายของพรรคการเมืองใหถูกตองตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้  และเลือกหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก  
และกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง ตามขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีแกไขใหม ภายในหนึ่งรอย
แปดสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ  การประชุมใหญดังกลาวนอกจาก 
ตองดําเนินการตามขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีใชบังคับอยูแลว ตองมีหัวหนาสาขาพรรคการเมือง 
ไมนอยกวาสี่สาขา และมีสมาชิกของพรรคการเมืองท่ีมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดแตละจังหวัด ๆ ละไมนอยกวา
สามคนสําหรับจังหวัดท่ีมีสมาชิกต้ังแตหาคนข้ึนไปเขารวมประชุมและมีสิทธิลงคะแนนเสียงในการแกไข
ขอบังคับและเลือกหัวหนาพรรคและกรรมการบริหารพรรคดวย 
 (๗) จัดตั้งสาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดใหครบถวนตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้พรอมท้ังแจงรายการตามมาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๔ ภายใน 
หนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ในกรณีท่ีไดมีการจัดตั้งสาขา
พรรคการเมืองโดยชอบตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐  
ใหถือวาเปนการจัดตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แตใหแจงเปนหนังสือยืนยันใหนายทะเบียน
ทราบภายในระยะเวลาดังกลาวดวย 
 ระยะเวลาท่ีกําหนดใหพรรคการเมืองตองดําเนินการใหแลวเสร็จตามมาตรา ๑๓๖ วรรคหนึ่ง  
พรรคการเมืองอาจทําหนังสือขอขยายเวลาออกไปตามท่ีจําเปนก็ได แตเม่ือรวมแลวตองไมเกินสามปนับแต
วันสิ้นกําหนดระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง เม่ือครบระยะเวลาตามวรรคหนึ่งหรือครบระยะเวลาท่ีไดรับ 
การขยายแลวพรรคการเมืองใดยังมิไดดําเนินการใหแลวเสร็จ ใหพรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพไป ท้ังนี้  
ในระหวางเวลาท่ีพรรคการเมืองยังปฏิบัติตามวรรคหนึ่ง (๑) (๒) (๓) (๔) (๖) และ (๗) ไมครบถวน  
จะสงผูสมัครรับเลือกตั้งไมได 
 การยื่นขอขยายระยะเวลาตามวรรคสองใหทําเปนหนังสือยื่นตอนายทะเบียนกอนสิ้นสุดระยะเวลา
ท่ีจะตองปฏิบัติ และใหนายทะเบียนมีอํานาจอนุญาตใหขยายเวลาได แตในกรณีท่ีจะไมอนุญาตใหเสนอตอ
คณะกรรมการเพ่ือพิจารณาวินิจฉัย 
 การวินิจฉัยเรื่องใด ๆ ตามมาตรานี้ ท่ี มีผลกระทบตอพรรคการเมือง ให เปนอํานาจของ
คณะกรรมการท่ีจะวินิจฉัย ในกรณีท่ีพรรคการเมืองไมเห็นดวยกับคําวินิจฉัยของคณะกรรมการ ใหยื่น 
คํารองตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือวินิจฉัยไดภายในหกสิบวันนับแตวันไดรับทราบคําวินิจฉัยของคณะกรรมการ” 
 
 
 
 



๒๐ 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๓ เมษายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๒๐ นาฬิกา 
 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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